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Nines társadalmi h*t morál nélkül, nincs 
szellemi élet az erkölcsi világ életrendje nélkül, 
nines tudomány az erkölcsiélet rendje nélkül, és 
nincs hatalom az erkölcs fóhatalma nélkül.

Miként embert, élő lényt, növényt, virágot 
élteti a nap, a fény, a virulás létjét nyújtja ne­
kik, miként a levegő, a viz, a hő az élet elemei, 
tisrv uralkodik az élet felett a morál!

Az emberi lét legkezdetlegesebb alakulata is 
morálon alapszik, alkotta azt a természet törvé­
nye, Krisztus, Mózes, Budha, Confucsio, Moha­
med tana ; morál az örök törvény, a melv nél-*• •

kül minden emberi törekvés meghiúsul, összetö­
rik, mint habbuborék az első kavicson szétmállik.

Morál, az erkölcs az a felső hatalom, a 
melv az emberiséget a tudománv minden viv-v O  *

mánya mellett magasra emeli tulajdonkép, a mi­
ként legmagasabb fejlődése mellett összezsugoro­
dik, eltörpül, ha az erkölcs hatalma aláhanyat- 
lik, az erkölcstelenség démona uralomra jut

Nem az erkölcsprédikátorok nagyképü tanai 
ezek a kijelentések, liánéin az emberiség fejlődé­
sének magasztos philosophiai tanai szólnak igy, 
hirdetik ezeket igy!

A fel világosodott szellem, a liberalismus leg­
szebb jelszavaival előbbre viheti a társadalmat, 
de semmire sem megy, ha egy ősi conservativ 
erő nem táplálja, ha a moral nem erősíti. A 
conscrvativismus az ősi erkölcs szent tanaiban 
lehet talizmánja a haladás utján rohanó modern

T A R C Z A .
Az ókor botanikája.

A legérdekesebb tudományok kétscgcnkivül a ter­
mészettudományiak, özek között a legelső helyen áll a 
botanika (növény-isine). Sőt ez a tudomány nemcsak ér­
dekes ám, hanem eg}úttal tanulságos is, ha tanulmá­
nyainkat a nyilvános élet és javunkra hasznosítani tudjuk, 
így tudták ezt az ókor népei is, mert a meddig csak 
visszamehetünk az emberi művelődés történetében, min­
denütt ott látjuk a nyomait annak, hogy az emberi­
ség ősidőktől fogva figyelemmel kisérte a növények éle-D > « • r
tét. Ha nem találunk is Írott feljegyzéseket a legrégibb 
kor növény ismeretéről, mégis fel kell tennünk róluk, hogy 
foglalkoztak a növényvilág vizsgálatával Kézen fekvő do­
log, hogy az ősnépeket nem a növények szépsége, nem 
is azok érdekes, titokteljes életműködése indította a velők 
való foglalkozásra, hanem egyszerűen a gyakorlati haszon, 
a mit azokból nyerni reméltek. Az ős ember könnyű 
szerrel megtanulta ismerni a fentartása és táplálékára al­
kalmas növényeket, szorgalmasan kutatta az életfentar- 
tására szükséges növények leveleit, virágait, gyümölcseit, 
gyökereit és gumóit, és nem csak összegyűjtötte ám, 
hanem csakhamar termesztette is őket, hogy hajléka 
közelében feltalálhass bennük táplálékát és igy állott 
elő a föld m i velős a maga legkezdetlegesebb ős formájá­
ban. Természetes dolog, hogy a tápnövények mellett csak­
hamar utat tört magának a mérges növények ismerete 
is, mert kétségtelen, hogy az emberiségnek vizsgálata 
tárgyává kellett tennie az egész meglevő növény-világot, 
megállapítandó, hegyezek közül melyek azélvezhetők. E mel- ! 
lett ugyan sok emberélet idő előtt elpusztult, de más­
részről az a nagyobb haszna lett az emberiségnek, hogy 
felfedezte némely növények gyógyító hatását. A gazda, 
vagy helyesebben családfő figyelmeztette hozzátartozóit, a 
különböző növények ártó vagy gyógyító befolyására. — 
Szájról-szájrs, nemzedékről nemzedékre ment át a sok

társadalomnak. A hol c talizmán elveszíti bűvölő 
hatalmát, ott a biztos bukás gyalázatos fertője 

I nyílik meg az ember, az emberiség előtt!
Ezeknek tíz igazságoknak hatalma uralja 

meggyőződésünket, midőn ama ténnyel állunk 
szemben, hogy az igazság, a jog egy hivatott őre 
a vádlottak padjára került.

Egy királyi albiró az, mint más helyütt ap­
róra előadjuk, kit erkölcstelen és jogtalan cselek­
ménye az igazságszolgáltatás fóruma elé állítot­
tak, a bíróság ült törvényt egy bíró felett.

Nincs jogunkban a bíróság Ítéletét bírálat 
tárgyává tennünk, de jogunk van megnyugvá­
sunkat fejezni ki a felett, hogy az igazságszol­
gáltatás kíméletlenül sújtott pallosával a korrup- 
czió hydra fejére !

Az állami hatalom nagy erkölcsi erő, a mely 
addig lehet csak üdvös, inig a tiszta erkölcs ural­
ja, mig nem áll egyéni ezélzatok, önkény, hatal­
maskodás, korruptio szolgálatában, de a legna­
gyobb veszedelem, ha oly emberek által kezelte­
tik, kik az erkölcstelenség szolgálatában állanak.

Érdek mindenütt, hogy a közhatalom erkölcs­
telenségei kíméletlen ül lesujtassanak, de a legfőbb 
érdek, hogy az igazságszolgáltatásban a legtisz­
tább erkölcs uralkodjék a jog uralma mellett. 
Még a j<yy "ralma som .nyújtja azt a teljes biz­
tosítékot. mire a tiszta erkölcs képes.

Ennek a tiszta erkölcsnek csak megnyilatko­
zása a törvény és szellemének lm megőrzése.

A kir. albiró bünperében legutóbb megtartott 
végtárgyaláson l)r. Mészáros István kir. aliigytsz

esetleges felfedezés és részben igy is maradt meg egész 
a jelenkorig. Tehát az ily módon előállott házi-szerek 
nem a tudományos kutatások eredményei, hanem a gya­
korlati tapasztalás szüleményei.

A zsidó teremtés-történet szerint az ur Isten fákat, 
füveket növesztett, hogy mindenik a maga módja szerint 
tenyészszen. Az ur Isten aztán kertet is alakított az 
édenben, kelet vidéken és az abban növekedő (ák kedves 
kinézésüek voltak, evésre alkalmas gyümölcsöket termet­
tek. Mindkét megjegyzés ugyan jellemzi a legrégibb né­
pek gondolkodását. A növények amaz ismertető jele, 
hogy azok az ő nemok szerint való mat/vakat manókban 
hordozók és jók voltak az eledelre- a kérdéses növények 
és fák minőségére engednek következtetni. Ezek aztán, 
a mint fentebb is említettük, határozó befolyással voltak 
magára a földiuivelésre is, a mit maga a biblia is a leg­
ősibb emberi foglalkozásnak mond, (1. Móz. 3. 17.) «le 
ugyancsak itt (1. Móz. 3. 1H ) már a tövis és boyácskó- 
róről is van említés téve. A biblia úgy állítja elénk bi­
zonyos tekintetben Istent, mint a növénv-isme legrégibb 
tanítóját, mert kétségkívül neki kellett az embert a föld* 
mivelésbe belevezetni, midőn Adámot behelyezte az édenV

kertjébe, hogy azt mívelje és őrizze (1. Móz. 2. 15.). A 
biblia továbbá magasztalja a mezük liliomait, a melyek 
szebbek Salamon minden dicsőségénél, és a régi pró­
féták is a legkedvesebb iskolai szakmának tekintették a 
növény-ismét, habár az az ó idejükben a mérges és gyógy- 
erejii növényekkel való kísérletezésből állott csupán, me­
lyekkel aztán azon kor fogalmai szerint csodákat hajtot­
tak végre.

De ha foglalkoztak is a régi népek a növény-ismé­
vel, az még sem lett tudománynyá a szó mai értelmé­
ben, mert a tudomány csak ott kezdődik, mikor a ter­
mészetvizsgáló kritikailag próbálta feldolgozni a maga 
és mások tapasztalatait, észrevételeit, kereste az ok és 
okozati összefüggést, midőn a külső jelenségről ráment a 
benső lényegre, a különös és esetlegesről az általános 
szabályra, mikor nem minden tervszerűség nélkül puszta 
kíváncsiságból halmozta egymásra az adatokat, hanem

igazi jogászi és magas erkölcsi felfogással mon­
dotta, hogy a közhatalom minden depositariusá- 
nak első és legfőbb kötelessége a törvény és tör­
vény szellemének megvalósítása, s a legveszedel­
mesebb, ha a hiró önkényüleg önön felfogását, czél- 
jait, törekvéseit, érdekeit igyekszik érvényesíteni, 
mert ez a jog, igazság, törvény és végeredményé­
ben erkölcs coníiskálására kell, hogy vezessen.

Igazat adunk neki, hogy ez semmi más, 
mint az igazságszolgáltatás meghamisítása, a mely 
ténynyel szemben a megtorlás legnagyobb mér­
téke is csak enyhe visszasujtás a jogrend részé­
ről, a becsület, tisztesiég és a polgárok jogbiz- 
ton sá ga é r< I e k ében.

Es igaz az is, hogy a mi bünperben nap­
fényre jutott, az egy széles körű bűnös manipu- 
látiot sejtet, hogy a beteg testnek csak egy fe­
kélye került napfényre.

Azért nem haladhatunk el ezen bünper mellett 
némán, hogy reá ne mutassunk, az erkölcs és 
jog nemes küzdelmére mindaz ellen, mi azokkal, 
azoknak eszméivel ellenkezik, nem haladhatunk 
el ezen esemény mellett, hogy reá ne mutassunk 
az erkölcsi küzdelemben az eszmei magasabb 
gyözcdelemre, mert a hányszor a jog, a hányszor 
az erköes hatalma győz. annyiszor nyer uralmat 
reményünk, hogy közéletünk felett az eszmé­
nyibb világ hatalma győzedelmeskedik.

Nem egy szerencsétlen ember bukása, felett 
akarunk mi halotti tort ülni. hanem mindenkor 
és mindenütt való uralom végett a moral győ­
ződd inét konstatáljuk.

v_< %

vezéreszméket keresett vizsgálódásaiban, midőn kérdésc- 
ket vetett fel magának, melyekre rendszeres és kitartó 
okoskodással k» reste a feleleteket. Görögország leghaté­
konyabb bölcsésze, a tudományok atyja , Aristoteles 
(384—324. Kr. e.) volt a legelső iró, a ki behatóan 
toglalkozott a botanikával és bölesészi szemmel vizsgálta 
a növényeket. És ha az emberiség kárára elveszett is a 
r növények theoriája,“ cziinii Írott botanikája, másnemű 
munkáiból azonban méltó joggal következtethetjük, hogy 
abban az iratban nagy kincs veszett el, egy oly ember 
müve, a kiben az éles eszű megfigyelés a bölcsész kö- 
vet közt etésévd párosult. (> volt az első, a ki a növények 
életét szerves életnek minősítette. A gyökerek szerinte isc  •/
arra valók, hogy a iipanyagokat felszívják a földből. A 
tápszerek pedig részint a táplálkozásra, részint a mag­
képződésre szolgálnak. A magképződés két külön nem 
összehatásából áll elő, a mi Aristoteles szerint, egy azon 
virág-kelybében van belsőleg egyesülve. Még gyógyhasz- 
nálali tekintetben is állított fel a nagy bölcsész egyes 
alaptételeket, a melyek szerint valamely növény gyógyitó 
hatásának megállapítására nincs szükség évszázados ta­
pasztalatokra, hanem a növény különböző tulajdonságai­
nak alapos megfigyelése után egyszerre megállapíthatjuk 
annak hasznos, vagy káros hatását. Aristoteles tanítvá­
nya Theophrastus (3i)0. Kr. e.) tovább folytatta mestere 
müvét. Kilenez könyvre osztott müvében, mely a „növé­
nyek természetrajza“ ezimet viselte, 500 növényfajt ismer­
tet és ir le.

Theophrastus halála aztán véget vet sok időre a 
tudományos vizsgálódás és megfigyelésnek. A rómaiaknak, 
az elbukott görög miveltség örököseinek nem sok érzékük 
volt a természettudomány iránt. Egy Kómába bevándorolt 
tudós görög, névszerint Pedacius Diaskorides, Krisztus 
után az első században adott ki Kómában egv botanikuso  •>
munkát, a materia-medirat, a melyben 000 gyógynövényt 
sorol fel és ir le. A rómaiak azonban se erről a műről, 
se a görög orvosokról nein akartak még csak hallani 
sem. A legkitűnőbb latin természettudós, az idősebb Pli- 
nius, (23—Ti). Kr. u.) sok érdekes és figyelemre méltó



Milleniumi díszközgyűlés. K ezimmel vár­
megyénk alispánja a megyei hivatalos értesítőben első 
helyen közli a következő hirdetményt:

A törvényhatósági bizottság folyó évi márezius hó 
23—24 ik napjain tartott rendes tavaszi közgyűlése állal, 
hazánk ezredéves fennállásának megünneplése alkalmából 
megtartandó díszközgyűlés határidejéül t. évi május hó 
12-ik napjának á. e. H órája tűzetett ki.

Ezen ünnepélyes díszközgyűlés megnyitása után, 
vármegyénk közönsége a helybeli Ilit telekezelek templo­
maiban megtartandó hálaadó istentiszteletekre vonul s 
ezek megtörtérte után folytatandó díszközgyűlésen az 
ünnepélyes alkalmi beszéd fog megtartatani s ölök em­
lékeid ezen ünnepélynek a közgyűlési határozat jegyző­
könyvbe iktatta!ni, a közgyűlés befejezése után pedig déli 
1 órakor a .Három Rózsa“ szálloda nagytermében ün­
nepi közebéd rendezted k

Midőn erről vármegyénk t. közönségét ezennel er- 
tesiteném, van szerencsém egyszersmind a vármegyei bi­
zottság tagjait hazafiui tiszteielettel felkérni, hogy szíves­
kedjenek ezen díszközgyűlésünkön minél tömegesebben 
megjelenni.

Rimaszombat, 189G április hó 16-án.
Bornemisza s. k., alispán.

Városi közgyűlés.

i

felépiti saját költségén az uj épületet. A tanaes javasla­
tához, mely az építkezés czéljaira a Stolez-haz es temető 
közötti 400 négyszögölnyi telek felajánlását javasolja, a 
közgyűlés hozzájárult.

Ezek voltak a közgyűlés fontosabb tárgyát, s mi­
dőn azokról röviden megemlékeztünk, megjegyezzük, 
hogy a millenáris ünnepélyeknek a város^ részéről való 
helyes rendezését csak úgy tartjuk kivihetőnek, ha a ta­
nács — mely most már nem terjeszti újabb megállapo­
dását közgyűlés elé — bevonja az értekezletbe a Cassinó, 
polgári olvasókör, dalárda, ipartestület, noegylet stb. er- 
kolesi testületek élén álló vezérelemeket. Ha azt akarjuk, 
hogy az u. n. népgyülés, esetleg népünnepély impozáns 
legven, s a társadalomból induljon ki, ez nem is képzel­
hető az intéző faktorok meghallgatása nélkül.

dolgot közöl az ő História naturálisát ma, de leg­
inkább arra szorítkozik, hogy egy beállítja a régiek néze­
tét és sok meseszert! és hihetetlen dologgal hozako­
dik elő.

Az indusok is korán foglalkoztak a növény ismével. 
A „ Yapirveda des Susrata“ czimű s gyógyszerekkel fog­
lalkozó mű, mely a 11-ik vagy 12-ik századból szárma 
zik, körülbelül HÍM) növényt sorol fel, a melyekből azon­
ban keveset lehet egész biztonsággal felismerni. Az ara­
bok a görögok és rómaiaktól tanultak és többek közt a 
növények filosofiai tudományát is elsajátították. Az arab 
müvekben a növények tisztán és érthetően vannak ka 
rakterizálva. A legrégibb könyvek, minők az „El kanun 
fii tebb“ és a „Canon medicináé“ a tizedik század vége 
felé készültek, írójuk Hm Sina, kit Aviccnnának is hív­
nak. A görökök által ismertetett növényeken kívül találunk 
itt egy csomó arab és ind gyógynövényt is. Két század­
dal később már Iba el Heilbar kimerítő részletességgel 
írja le az Alvet, a gyantafát, a kámfort, a rhebarbarát 
és egyebeket. A 14-ik század végén Mohamed Algazaki 
Írja le nagy alapossággal Északnmerika és Hélspanyol- 
ország flóráját, a melynek segélyével még ma is fellehet 
ismerni az ottani flórát.

A hódítások által meggazdagodott rómaiak azután 
sem mutattuk kedvet a növények philosophiájához. Buja 
élvvagy, féktelen dobzódás, undorító lak mái ozás és vad 
tivornya váltá fel a komoly munkát, a mely elkoptatta 
a nép hősi erejét és előkészítő a római birodalom buká­
sát. Ez az erkölcstelen hajsza azonban rendkívüli módon 
érlelte a virágok szeretetét és hatalmasan fejlesztette a 
kertészetet. Rómában temérdek virágot használtak fel, 
óriási kerteket alakítottak; csakhogy az a növények iránti 
előszeretet csak látszólagos volt, a rózsák és violák csak 
arra valók voltak, hogy az ivó tivornyát kedvesebbé s 
Psyche leányainak pásztor óráit gyönyürteljesebbé tegyék. 
A rómainak a tudományos kutatásra nem volt ideje. Érre 
aztán következett a keresztyénség terjedése, a mely a 
természet vizsgálatra szintén nem volt kedvező és szinte 
úgy tetszett, mintha a tudomány szövőtnekének ki kellene 
aludnia, de a hamu alatt ott csillogott a parázs, és a 
középkor utolsó századában a tudatlanság és babona sötét 
hatalmai daczára, kitört a láng, a mely kezdetben ugyan 
még gyenge volt, de az idők folytán mind nagyobb tért 
ölelt át, mig a legújabb korban már óriás tüzet ád. E 
né|>eknck mind nagyobb rétege foglalkozik a tudomány­
nyal, hogy tanuljon és — tanítson.

Holm Herman után J{. Gy.

Rimaszombat város képviselőtestületi) folyó ho 22- 
én (szerdán) rendkívüli közgyűlést tartott, melynek fő­
tárgya a tanácsnak a millenáris ünnepségekre vonatkozó 
előterjesztése volt. Szabó György polgármester a közgyű­
lés elején a kegyelet hangján emlékezett meg Éva János 
kép?, test. tag haláláról; kinek emlékét jegyzőkönyvileg 
megörökítik, s helyére S in g e r  S Leo hivatik he a 
sorrend szerint. A milleniumi ünnepélyekre vonatkozólag 
a városi tanács azt javasolja, hogy a képviselőtestület a 
május 9-én rendezendő iskolai ünnepélyeken, a 10-én 
tartandó hálaadó istentiszteleteken s a 12-én tartandó 
vármegyei díszközgyűlésen testületileg hivatalosan vegyen 
részt. E napokon: 9— 12-éig a köz- és magánépületek 
fel lobogózása és feldíszítése végett felhívás intéztessék, 
11-én délelőtt a képviselőtestület díszközgyűlést tartson, 
mely után a képviselőtestület a főtérre — kezvezótleu 
idő esetén a „Három Rózsa“ nagytermébe — vonul, a 
dalárda közreműködése mellett a nyilvános diszközgyü- 
lés linnepélylyel nyerjen befejezést, melyen a képv test. 
által felkérendő szónok méltassa az ünnepélyt. A város 
lakossága s a hivatalok 11 -én este ablakaikat világítsák 
ki. A tanács javaslatát a közgyűlés többek felszólalása 
után azzal a módosítással fogadta el. hogy a nyilvánosw ’ CT * v
ünnepélyt nem a képviselőtestület rendezi, hanem a társa­
dalom és erkölcsi testületek felhivatnak a rendezésre, s 
azon a képviselőtestület hivatalosan részt vesz. Hozzájá­
rult a közgyűlés Perecz Samu indítványához is, hogy 
t. i. a millenáris országos ünnepélyek napjain is fellobo- 
góztassanak az épületek. Végeredményében pedig a köz­
gyűlés határozata úgy szól, hogy megint csak a tanács 
bizatik meg a — bölcs belátással való intézkedéssel.

Tárgyaltatott a róin. káth. iskolaszék által a hí­
vekre iskola fentartási czi men kirótt 5%-os pótadó ré­
góta kísértő kérdése is, mely törvényben gyökerezik 
ugyan, de miután a törvény által előirt kellékek és fel­
tételek, melyek a kivetést indokolnák : nem igazoltatnak, 
a tanács javaslata alapján a közgyűlés által megsemmi­
sítettek.

A törvényszéki elnök utján az igazságügyminiszter 
megkeresi a várost uj járáshirósági épületnek alkalmas 
telek ingyen átengedése végett, s ez esetben az állam

nRika, a szép czigányleány“ előadásáról — melyet 
szerdán este zsúfolt ház nézett xégig. két érdekes dol­
got jegyezhetünk meg: egyik, hogy a jobb tagok telje­
sen élvezhető alakítást nyújtottak, másik, hogy a karok 

| teljesen élvezhetetlenek voltak. Amazok között az igaz­
gatónő Hz Kövessy Rózsa magaslott ki poetikus szere­
pében. de méltó segítő társai voltak Szalkay es Tolnainé 
is mint a meiiazséria tulajdonosai, kik eleven és disk rét 
játékukkal derültségben tartották a házat. (Jergely Gizá- 
nak kicsiny volt a szerepe, de annál érdekesebb volt 
megjelenése, amennyiben vigyázatlan szabója valamivel 
többet vágott el ruhájából, mint a mennyit a rimaszom­
bati divatlapok előírnak. Különben sikkes volt. — Be­
nedek polgármester — mérsékelten játszott s ez alakí­
tásának előnyére vált. — Szalkay nak pompás kupiéit 
tízszer is meg kellett ismételnie.

Csütörtökön Dumas szellemes .színmüve, a „Nők 
barátja“ gyönyörködtette a feles számú intelligens kö­
zönséget, nem annvira az előadók művészete, mint inkább 
a nagy tranczia költőnek sziporkázó elmeéllel oda vetett 
megjegyzései által. Maga az előadás sánta volt; a kisebb 
szereplők minduntalan megbotlottak s abban a világban, 
melyben a Dumas alakjai mozognak, sehogy sem talál­
tak otthon magukat Szerencsére Hídvégi, ez az intelli­
gens. sok ront innal bit ó fiatal színész, mindent megtett 
az előadás érdekében s igy jóformán neki tulajdonítható, 
hogy a nők barátja a közönség rokonszenvét is megnyerte, 
Bubi Erzsinek megnyerő szép színpadi alakja is feled­
tető alakításának hiányait.

Véntckcn zónaelöadásban megismételték Bissonnak 
«Mi történt az éjjel“ cziinű bohózatát. A kitűnő bohózat 
ezúttal is nagy sikert aratott s ráadásul telt házat csinált. 
Hídvégi az orvos szerepében is megállta helyét. Szalkay né, 
Szalkay és Tolnainé pedig még pompásabbak voltak, mint 
az első alkalommal.

Szondmton Szalkavné jutalomjátékára „Toto és 
Tata“ került szilire. Úgy az igazgatónő iránt való elis­
merés, mint a bohókás operett hire annyi közönséget 
csábított a színházba, a mennyi az idén még nem volt. 
Csodálkozunk azon, hogy az ily ingatag erkölcsi alapokon 
nyugvó darabok a legvonzóbbak, — «le úgy látszik, a 
fin de siede Ízlésének ez a jelleme A régi puritán vi­
lágban egy rövidebb szoknyán is megbotránkoztak apáink, 
ma már nem tetszik az olyan operett, a melyben nincs 
valami pikantéria; eddig csak a nők öltözékének fogya­
tékossága tartozott a színi hatás legmodernebb tényezői 
közé, ezentúl a férfi cosiümök fogyatékossága is divatba
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jön. De ha a világvárosok müveit közönsége nem tilta­
kozott az eszthetika ellen intézett merénylet ellen, miért 
emelnék fél szavunkat mi e modern világnézlet fejlődé­
sének megakasztására ? Elég annyi, hogy Tata és Toto 
sikerült bevonulást tartottak a mi kis színpadunkon is s 
ebben kiváló érdeme Szalkaynénak van, kit tisztelői ez al­
kalommal pompás csokorral leptek meg. Szalkay, Híd­
végi, Gergely Giza és Tolnáidé csinosan működtek közre. 
Benedek, dicséretére legyen mondva, mindent elkövetett 
arra. hogy a diseretio határain belül maradjon s nem az 
ó hibájának rójuk föl, hogy a legválságosabb jelenetben, 
a szerző szavaival élve, diseretioja — lues lett.

Felhívás.
6792. sz — A folyó évi marczius hó 23-án tartott 

vármegyei bizottsági közgyűlés elhatározása folytán, a 
jólijó évi május hó 12-én d e. 9 órakor hazánk ezred­
éves fennállásának megünneplése alkalmából tartandó dísz­
közgyűlés után, Rimaszombatban a „Három Rózsa“ ven­
déglő nagytermében, déli 1 órakor ünnepi közehéd ren­
deztél ik.

Egy teríték ára borral és zenével 3 fit 50 krban 
állapíttatott meg.

Ezen közebéden minél tömegesebben való részvé­
telre a vármegyei bizottság t. tagjai, ezennel tisztelettel 
felhivatnak.

Az előjegyzési ivek jbeli főszolgabirák és városi 
polgármesterek kezéhez kiküldettek, egyszersmind előjegy­
zések folyó évi május hó 5-éig bezárólag Komáromi) 
István vármegyei aljegyzőtől is eszközölhetek.

Kelt Rimaszombatban, 1890. április 10-án.
A rendező bizottság.

Hírek és vegyesek.
Az uj ref. lelkész m egérkezése, (zinke

István volt erdőbényei lelkész, ki még a múlt év tava­
szán rimaszombati ref. pappá választatott meg, kedden 
délután a ti órai vonattal városunkba érkezett. Fogadá­
sára az egyháztanacs nem tett szélesebb körű intézkedé­
seket s hivatalosan csak a presbitérium tagjai jelentek 
meg az indóház perrunján, kikhez az uj lelkész jó isme­
rősei és személyes barátai közül még számosán csaliakoz­
tak s ez állal a fogadtatás egy kis hevenyészett tinim- 
H ívé növekedett. A vonatról leszálló lelkészt Baksay 
István főgondnok rövid, szívélyes beszéddel üdvözölte, 
melyben egyúttal tolmácsolta a* presbyterimn tagjainak a 

r->  ̂ Z.' p által elválasztott lelkész iránt való bi­
zalmát és ragaszkodását ama pillanattól kezdve, melyben 
ama földre lépett, mely lelkipásztori működésének szín­
tere lesz A szives üdvözlésre Czinke lelkész megható 
szavakkal fejezte ki mélyen érzett köszönetét, s azon 
Ígéretének adott kifejezést, hogy a lelkiekben gondjaira 
bízott egyháznak bü pásztora lesz, s arra fog törekedni,

hogy híreinek előlegezett szeretetét s bizalmát minden 
irányban megérdemelhesse Az éljenzéssel fogadott válasz 
után a társaság kocsikra ült s az uj lelkészt a parochiára 
kisérte, melynek tanácstermében Baksay István főgond­
nok s Szalóczy Dániel, mint lelkésztársa üdvözölték ( zin­
ket, ki a szívélyes jó indulatnak eme megnyilatkozásaival 
szemben ismételten kifejezte köszönetét és háláját az 
egyház tagjai előtt. — Éz üdvözlethez csatoljuk a mi 
szerencse kivánatainkat is, kik a polgári társadalom ne­
vében mondunk szives „Isten hozott“ at az uj lelkésznek.

H álaadó Isten-tiszteletek . A millonium alkal­
mából május hó 11lén a vármegye egész területén, az 
összes vallásfelekezetek templomaiban hálandó isteni tisz­
teletek fognak tartatni. Varmegyénk alispánja a megyei 
hivatalos értesítőben hívja fel a megye hazafiasat! érző 
és gondolkozó közönségét, hogy azokon minél számosab­
ban vegven részt, hogy az örömüwnepen hazaszeretetét 
ezzel is manifesztálja.

É rettség i korm ánybiztos. A helybeli egy. 
prot. főgimnáziumban tartamié érettségi vizsgálatokra a 
közokt. miniszter Csikij Kálmán műegyetemi tanárt ne­
vezte ki kormánybiztosul. Szóleli érettségire harminez- 
hutaii jelentkeztek.

Beköszöntő. Czinke István az uj rimaszombati 
ref. lelkész vasárnap, e hó 20 úti d e. 9 órakor kezdődő 
istentisztelet alkalmával tartja beköszöntő beszedet Isteni 
tisztelet után az uj lelkész tiszteletére közebéd lesz. a 
résztvevők létszámához képest vagy a „Három-Rózsa4 
nagv termében, vagy a ( assinóban, melvre az aláírási“  J 7 c *  *
ivek szétküldettek. Részvételi dij 1 írt 50 kr. Meg­
jegyezzük, hogy c közehéd egyáltalán nem lesz felekezeti 
színezetű s igv azon bármeiv egyházhoz tartozó intelii-c« » *_ * j
gens ember részt vehet.

R atk ó  és a millenium. Az országszerte ké­
szülődő millenáris ünnepélyek sorozatáról hasábszámra 
terjedő ezikkek jelennek meg úgy a fővárosi, mint a vi­
déki sajtóban. Emberi ész által csak kifuudálhatú — 
s uram bocsa — már a tulságha is átcsapó különféle 
I; odulátióban, ünnepelni készül az ország aprója-nagyja. 
Jelen ezikkem fölé irt kis mezőváros is nagy ünnepre 
készül, hisz az, a miről eddig csak egyesek mertek ál­
modozni • megtestesült ténynyé vált a f. hó 13-án tartott 
képviselőtestületi gyűlésünkön, melynek egyedüli tárgyát 
a milleniumi ünnepélyek miként való rendezése képezte. 
— Nem ismerem az ünnepélyek részletes program inját; 
annyit azonban már most is nyilvánosságra hozhatok, 
hogy Ratkó város, mind két tanítójának fizetését a mil­
lenáris év alkalmából évi 50—50 forinttal javította. Hiis- 
merés s közönetfuiket kell kifejeznünk e helyütt is a 
város nemes gondolkozó tanácsának ezen ránk tanítókra 
nagyon is ráférő fizetés javításáért. — Az ünnepélyek 
további programul ja is nagy változatosságot Ígér, május 
2 án lesz a város kivilágítása, a inüleiiiuini fák kiültetése 
körül már is ja.álma folyik a munka, a város közepén 
lévő piacz lesz kiültetve hársfákkal. Május 9-én habiadé 
isteni tisztelet, az iskolák növendékeinek ünnepélye, ma­
jálisa stb tog következni. — Kívánatos volna, hogy a 
„Ratkó és vidéke nőegylete“ is e napon tartsa meg disz- 
gyülését. Hisszük, hogy e millenáris év városunk belszer- 
vezetében is forduló pontot fog képezni. Adja Isten, hogy 
úgy legyen ! JX

Követendő példa A pádári ág. ev. anyaegyház­
hoz tartozó meleghegyi tótajku leányegyház Vitéz Lajos 
ev. lelkész buzdítására elhatározta, hogy a millenium 
emlékére népiskolájában a valláson kívül minden tantár­
gyat magyar nyelven fog taníttatni s hazafias örömmelc? * “ » J O
nyugszik bele, hogy templomában egyelőre évenként 
kétszer magyar nyelvű istentisztelet tartassék. Ha min­
den tót nyelvű egyház presbitériuma ily hazafias hatá­
rozatai ülné meg a millenium ünnepét, kétszeres biza­
lommal tekintenénk a nyelvben is egybeolvadó nemzet 
jövője elé.

A po lgári olvasó-kör f. hó 20-án Bábeli)
Miklós elnöklete alatt választmányi ülést tartott^ melyen 
elhatározták, hogy a Cassinó megkeresése folytán a mil- 
leniumi ünnepélyek befejezéséül rendezendő thea-estéhjt 
a „Három Rózsa“ nagytermében a Cassinó és „Volgtiri 
of vasú köru együttesen rendezik. A polgári olvasó kör 
részéről a bizottságban való részvételre llábely Miklós 
elnök, Dr. Kármán Aladár a vigalmi bizottság elnöke 
és Kovács László jegyző küldetett ki.

E lőlép tetések . A vasutasok hivatalos lapja most 
közli a folyó évi előléptetések lajstromát. Ismerőseink 
közül ápril 1-től járó fizetéssel a következők léptek elő:
I ital is Márton ellenőr a 4-ik rang 2-ik osztályából az 
1-be, Gedeon János mérnök a 4. r. 2 o.-ból az 1-be, 
Mirha Károly mező-laborczi áll. főnök az 5. r. 1 o.-ból 
a 4. r. 3-ba, Lindtner Géza rima-bánvai Ionok az 5 r. 
3. o.-ból a 2. o-ba, Man ez el József‘ rimaszombati pénz­
táros, továbbá Lovcsányi Dezső és Well ne r Bezső a 0. 
r. 1. o.-ból az 5. r. 3. o.-ba.

R im abrézó és L ik ér ünnepe. A millenium 
alkalmából május hó 9. és 10-ik napjain Rimabrézón és 
Lik éren iskolai és egyházi ünnepet rendeznek. Az ev. 
egyház élén álló Malatinszky Frigves felügyelő és Lisz- 
kay János lelkész lelkesült hangú felhívást bocsátottak 
ki az egyház község híveihez oly ezélból, hogy a temp­
lomoknak és tantermeknek feldíszítésére szolgáló nemzeti 
zászlók a két község lakóinak adományaiból szereztesse­
nek be. A felhívás meleg hangon kéri löl a községek 
minden rendű és rangú lakóját, hogy a hazafias czél 
elérésére adományaikkal a zászlók beszerzését elősegítsék. 
Az eddigi adakozók között vannak : ÁrontTv Ernő 3 írt, 
Glózer László 1 fit, Sz. J. 50 kr., Malatinszky Frigyes 
I fit, Liszkav Jánosné 2 írt, Liszkny János 1 írt, (ösz- 

j szesen 8 fit 50 kr.) A beszerzendő lobogók a templomok­
ba.i és tantermekben állandóan, a tornyokon pedig a f. 
év végéig fognak diszleni. E bitünkkel kapcsolatosan 
megemlítjük, hogy a brézó-likéri egyház által Budapest­
ről 12 írt értékben hozatott 8 hárs és 4 drb tölgvlát 
szerdán e hó 22-én délelőtt ültették el ünnepélyesen a 
köz égi elöljáróság s az iskolai ifjúság jelenlétében.

E g y  alb iró  bünpöre. Bákosg Jenő rozsnyói 
kir. aljarásbiró bünporében í. hó 20-án ült a kir. tör­
vényszék törvényt. Az albiró tudvalevőleg büntető ügyek­
ben bélyegeket szedett a felektől, holott ily ügyekben 
belyeg nem jár. Úgy látszik, hogy ezzel esek is egy 
ténye pattant ki bűnös manipulatióinak s egy olyan hát­
térrel állunk szemben, a melyet elég érdekes volna lelep­
lezni. A végtárgyalás igy is sok érdekességet nyújtott.



A törvényszék részéről a tárgyaláson Kubinyi Aladár 
elnökölt, Medveczky Sándor és Kot bay Sándor törvény- 
széki bírák egészítették ki a tanácsot. A vádhatóságot 
Dr. Mészáros István kir. aIügyész képviselte, ki rokon­
szenves, megnyerő egyéniségét, kiváló szónoki képességét, 
elegáns megjelenését ezúttal vitte először városunkban 
egy nagyobb szabású biinperben liarczba — A védelmet 
])r. Mayer Mór rozsnyói ügyvéd képviselte. — A ter­
met nagyszámú közönség tartotta megszállva. — A tár­
gyalás reggel kezdődött és rövid megszakítással az esti 
órákig tartott. Mintegy 37 tanút hallgattak ki, bírákat, 
törvényszéki jegyzőket, segédliivataluokokat, Írnokokat, 
dijuokokat és egy csomó becsap« tt parasztot A vegtar- 
gyalas nem volt minden izgalom nélkül, s különösen a 
vádlott albiró néhányszor annyira igénybe vette a kei- 
dezési jogát, hogy szinte magához akarta rántani a tár­
gyalás vezetését, ugv, hogy az elnök visszautasította a 
kellő korlatok közé, azzal, hogy ne leledjc, miszerint itt 
nem vizsgálóhiró, hanem vádlott. — tiiuivos megjegv- 
zést provokált az is, hogy a vádlott mily sok jótékony 
adományt tett az ev. re!.’ egyház javára a nála felejtett 
pénzekből. A tárgyalás során az elnök megbotránkozya 
intézett kérdést Rajkor Tamáshoz, hogy hát Rozsnyón 
olyanok-e a viszonyok, hogy ott az emberek olyan bát­
ran tesznek megvesztegetési kiserieteket, mint ez llakosy 
előadásából kitűnik?! Mire Rajkor méltatlankodva je­
gyezte meg, hogy az lehet Rákosy tapasztalata, de ó azt 
nem tapasztalta! Az izgalmas tárgyalás után jött a vád­
beszéd. A kir. törvényszék, a kir. Curia határozatához ké­
pest a büntető törvény 471. § a alapján hivatali vissza­
élés miatt helyezte vád alá A végtárgvalás eredményé- 
hoz képest J)r. Mészáros István kir. alügyész azzal 
kezdette vádbeszédét, hogy Rákosyt a bttő törvény 370-ik 
$-ába ütköző s a 381. £ 2. pontja szerint minősülő csa- 
lás bűntettében kérte vétkesnek kimondani és e szerint 
szigorúan büntetni. Kérlelhetetlen logikával, jogászi el- 
meéüel mutatta ki közvádló vádlottban az alanyi bűnös­
séget, a ravasz fondorlatot, a melylyel az együgyű népet 
a maga jogászi műveltségével, tapasztalataival tévedésbe 
ejtette, hogy azokat megkárosítsa, magának jogtalan hasz­
not keressen. Esetről-esetre bonezolta fel az egyes cse­
lekmények halmazát, a bizonyítékok súlyával, s midón 
igy a tárgyi bűnösség összeségét is összehalmozta, annak 
egész súlyát leiidiiletteljes fordulattal zúdította vádlottra. 
Hivatkozott arra, hogy a felsorolt tények sajnálatosan 
szennyeznek be egy embert, ki mint bíró a törvény, az 
igazság és jog őre lett volna hivatva lenni, ki az állami 
hatalom egyik legkiválóbb depositáriusa volt s a törvény 
akarata, szelleme helyett saját önkényes akaratát, törek­
vését, érdekét, gondolkozását vitte bele cselekményeibe, s 
ezzel meghamisította az igazság cselekményét. Megdöb­
benve áll meg a bűncselekmény előtt, mert sajnálatára 
nem tud semmi mentséget vádlott részére felhozni, vé­
dekezését homokra építettnek mondja, a mely az első 
érintésre rombadöl, mentségeit kínos vergődésnek találja, 
mint a ki nyakán érzi már az erkölcsi kötelet. — Len- 
dülettcljes, eszményi felfogással rajzolja a bíró nemes 
alakiát, s ezzel szemben vádlott bűnös személyétf •/

átadja a törvényszék b ö l e s  Í t é l e t  é n e k. — 
A szónoki hévvel, gördülékeny seggel, szépen előadott 
vádbeszéd mély benyomást gyakorolt a hallgatóságra. 
Ezután Jh \ Mayer Mór a védelmet terjesztette elő. 
Justitia isten asszonyát kéri, liogv termékenyítse meg el- 
liléjét, hogy kimutathassa védencze ártatlanságát. Védő 
sok elmeéllel igyekszik ezáfolui a ravasz fondorlatot, a 
csalás bűncselekményét, nem látja bebizonyítottuak a 
hivatali visszaélést sem azzal menti védeiiezét, hogy az 
senkinek kárt nem okozott, s ha okozott, elég vagyonos 
volt, hogy azt megtérítse, mit legtöbb esetben meg is 
tett. Szerinte védencze a bélyegek nagy részét a felek 
polgári ügyeiben és a segédszemélyzet jutalmazására 
használta fel. Egy kir. aljárásbirónál ily csekély össze­
gek nem jöhetnek számba, és ezzel szembe helyezi ki­
váló szorgalmát és tevékenységét. Sok szép citátummal 
fűszerezte még védő csinos beszédét, a melylyel védeti- 
özét teljes odaadással, melegséggel védte és teljes fel- 
mentést kért. Majd dr. Mészáros István kir. alügyész 
replikázott, mire a védelem egy utolsó kirohanása után, 
a kir. törvényszék a vádlottat hallgatta meg A vádlott 
első sorban hivatkozott 1 *» évi hivatalnoki múltjára, a 
inelvet szorgalommal töltött be, mit az elnök konstatál 
is. Hivatkozik arra, hogy sokszor szedett ugyan dijakat, 
de csak az expeditio gyorsítására a segédszemélyz t ja­
vára tette. A kir. törvényszék ezután visszavonult és 
hosszas tanácskozás után kihirdette az Ítéletet, hogy 
Rákosy Jenő a bttő törvény 471 ij-a alapján hivatali 
visszaélés vétsége miatt .’H)0 frt pénzbirsáyra és viselt 
hivatalának elvesztésére és az eljárási költségek megté­
rítésére Ítélte. — \ edő, vádlott es közvádló telebbeztek, 
ez utóbbi vádlott terhére.

Térzene. Zenészeink a nvár folyama alatt ismét•» w

Tátra-Fiiredeu fognak muzsikálni : ezt megelőzőleg azon­
ban július l-ig itthon hetenként kétszer (hétfőn és csü­
törtökön) a főtéren, egyszer (szombaton) a Széchényi- 
kert kioszkja előtt térzenét adnak.

ÜJ homok képek. A bárt fai művésznő: Arbinger 
Alfonza két ujabb gyünyörü boniokképet küldött ide 
megtekintés vegett A remek kivitelű képek a Káriuáu- 
féie könyvkereskedésben megtekinthetők.

A m iskolezi kereskedelm i és ip a rk am ara
e lió 0 én ülést tartott, melynek elnök jelentést tett ar­
ról, iiogy a kamara a kiállítás ünnepélyes megnyitására 
meghivatott s részére 3 hely biztosíttatott Azon hírrel 
szemben, hogy az Osztrák niayyar Hűnk főtanácsa ren­
deletét aduit volna ki a fióknak, miszerint a nlayyar 
hitelviszonyokra való tekintettel a leszámítolást rest tán­
gálják. elnök jelenti, hogy ily rendelet nem adatott ki 
a mi megnyugtató tudomásul vétetett, — A Kamaraic  » o

illeték ügyében a kamarák ellen indított hajszára vonat­
kozólag tett kijelentés, mely szerint a kamarák tői - 
vényeden járnak el - -  tudomásul vétetett Levelező ta­
gokul dr. Szabó Uvula a jeles borász és Kormos Alfréd 
közgazdasági iró s lapszerkesztő — egyhangúlag meg- 
választattak. — Füzes-Abony község vásári lielypénzdij- 
szabásáuak felemelése véleményeztetett. — A kisijiari 
hiteiüyy rendezése iránt konkrét vélemény a fejlemények­
hez képest később fog adatni. — Pártoltatnak : a szeycdi 
kamara megkeresése a kisiparnak a katonai szállítások- 
no/ való nagyobb részeltetese iránt, a kolozsvári kamaráé 
a kiállítási kedvezmények kiterjesztése tárgyában. A m. 
kir. államvasutakon ujabb kiadandó bérhtjeyyek ügyeljen

kéretni fog, hogy necsak az összes vonalakra, hanem 
egyes vonalrészekre is adassanak bérletjegyek.

A „Fővárosi L apokébó l vesszük át e közle­
ményt: „Országos magyar kölcsönös biztosító sz. Magyar- 
országon a törvények ez idő szerint tudvalevőleg nagyon 
is szabadelvű módon rendelkeznek a biztosítási intézetek 
felett. Kormányi felügyelet, a milyen például Ausztriá­
ban is vau, nálunk még nincs és majdnem kizárólag csak 
bizonyos tormái biztosítékot követel kereskedelmi törvé­
nyünk. E nagy szabadság eddig szerencsére még nem 
bizonyult végzetesnek, régi dolog pedig hogy lia alkalom 
van, a visszaélések is megteremnek. Az országos magyar | 
külcsönbiztositó szövetkezetnek 1805. évre vonatkozólag 
néhány nappal ezelőtt közzétett, előttünk levő. mérlege 
indít bennünket e megjegyzések megtételére. A mérleg 
főbb tételeit a következőkben: A zárszámla 220,757 Iri­
nyi tűz, 1 1S,5GG forint jégdijbevételt tüntet ki, mely 
összegekk* I szemben kiadása van elhelyezve: károkért 
HM,088 frt kát felvételi költségek 22,812 frt, jutalékok 
23»,724 forint, hátralékok 4.G25 írt, tüzdijtartalék 27.432 
Irt, összes üzleti költségek 113,178 írt, ennek folytán 
34,f>42 forintnyi veszteség mutatkozik. A vagyonkimuta- 
fásban s a vagyontételek között, szervezés, nyomtatvá­
nyok, ezimtáblák és jutalékok eziméit 87,(M2 Irtot, kö­
vetelésekben GG,854 IMot és készpénzben 10,G55 forintot 
látunk kitüntetve. Nem óhajtunk ezen mérleg bírálatába 
bocsajtkozni és csak egyetlen egy, a mérleg legpregnan- 
sabban jellemző megjegyzésre szorítkozunk. Igaz ugyan, 
bogy a magyar keresk. törvény a tüzdijtartalék kötelező 
százalékát nem írja elő, de azért nem létezik Ausztria- 
Magvarországon biztositó intézet, mely nem legalább az* .' VT * v  C7

évi díjbevétel 33’/s át tartalékba helyezné, az osztrák biz­
tosítási szabályzat legalább 40°/„-nak megfelelő tartaléko­
lást ir elő. Ha ezen gyakorlatot alkalmazzuk, akkor a 
„kölcsönös- kötelessége lett volna a 27,432 frt helyett 
tényleg 1)1,007 forintot tartalékba helyezni, miál-«/ c1 ? •
tál a kimutatott veszteség természetesen 00,027 írtra 
emelkedett volna. Érdeklődéssel várjuk, hogy a f. hó 
20-ere összehívott közgyűlés miként fog határozni ezen 
veszteség fedezése tekintetében. Lesznek-e az alapítók 
elég nagy lelkitek, hogy a biztosítéki alapot készpénz lizet- 
mény által megfelelően készítsék, avagy birnak-o majd 
annyi bátorsággal, hogy az általuk nyújtott igen proble­
matikus bizottság helyett „szegény- biztosítottjaiktól ulán- 
tizetést beköveteljenek ?-

kir. járásbíróságnak 18%. évi 80í> számú végzésével az árverés elren- 
deltetvén, annak teendő megtartására határúiul 18%. évi m ájas  
h ó  7 - lk  napjának <1 e. i) órája N .-R ö c z é n  alperesek lakásán
kitii/.ctik. a mikor a hirúilag le- és fel ül foglalt két lóra való hám, 
kantár és gyeplő, továbbá három vastennelyii kocsi, egy í«‘jős telién, 
egv malac/, és különféle házi bútorokból álló és 4Ód Irt f»0 krra be­
csült ingós.-L>k a l«**rtöt»t»**t Ígérőnek készpénz fizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alól is eladatni fognak.

Felbivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vétel­
árából a végrehajtató kóv«*t»-lését megelőző kielégítéshez tartanak jo­
gid. s menny iben részökre foglalás korábtian eszközöltetett volna, — 
és a/, a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tiinik elsőbbségi beje­
lentéseiket az árverés megkezdéséig alulírott k i iildöttnek vagy irás- 
lian beadni, avagy pedig s/óval bejelenteni tartoznak.

A törvényes iiatáiidő a hirdetménynek a bíróság tábláján ki- 
íiiggesztfset követő naptól számittatik

Kelt Nagy-ltőczén, 1 HÍM* április hó 21-én.
E c se g h y  J ó z se f , kir. bir. végrehajtó.

<2ls»%r ulia.

Felelős szerkesztő : Dr. VERES SAMU.

H laiio.
Rimaszombatban a Tompa-utcza 38. sz. alatti ház

— mely áll 3 nagy szoba, kamra és konyhából, továbbá
tágas udvar, magtár és istállóból — szabad kézből eladó. I

Ugyancsak eladó a Kispást-téren, a most épült Kál-
mán-íéle ház tőszomszédságában levő kert és kőcsür,
mely utóbbi lak házzá is könnven átalakítható.•/ * •

Értekezhetni lehet a tulajdonos özv. K áposztás 
Józsefnével.

I Hirdetmény.
f ' ír

G3. sz — Alólirt kiküldött tör. végrehajtó ezennel k<>3 né  
teszi, hogy a nagyrőe/.ei kir. járásbirós:ignak 18%. évi Gf»7. számú 
végzésével D r. V ie sz t  K á ro ly  na*:\rő«-/.<*i 1.»k«><. ügyvéd által 
képviselt N a g y r ö c z e i tak arék p én ztár  »'elperesnek részére 
M artin csek  V ik tor  és társa i nairyróezei lakos alperesek <4len 
28o irt tőke követelés és jár erejéig elrendelt kielégítési végtvhajtás 
folytan alperesektől le- és felidfoglalt ingóságokra a íénnt idézett

Alólirott tisztelettel tudatom a nagyér­
demű m i közönséggel, hogy m ag y ar disz 
férfi ru h ák  — arany-, ezüst-, szór- vagy 
selyemzsinúrzattal díszítve —

sza bó-m ű helyem ben
a lehető legrövidebb idő alatt kifogástalan csin- 
és diszszel k ész ítte tn ek  a legmérsékeltebb 
árak mellett.

A műhelyemben készült ' magyar disz 
ruhák egy példányát — m«‘gtekinté> végett — 
kiállilotlam Engel A dolf ur divatáruüzleté 
iu‘k kirakatában, melyre az érdeklődők ügyel-w V. ’ %

inét íelhivom
Szó I gá I at k és z ség« ‘inét fel a já 1.1 v a, ma ra d- 

tam kiváló tisztelettel
Rimaszombat, 18%. april. bő.

TOMAY ALAJOS.

Szathmáry Király Pál ur
felső-zsólezai gyümölcs-fa kertészete részben redu-”  V

cáltatván. nagyon jutányos áron kaphatók a követ­
kező 4 —f> éves oltványok folyó év tavaszán:

Alma . . 0000 drb, Raraezk . 1000 drb,
Körte . . 5000 «Irb, Meggy. . 1000 drb,
Szilva . . 0000 drb, Cseresznye 1000 darab,

az árak darabonként 20—25 kr., megrendelésnél a 
a fajok megnevezése kéretik, csomagolás mérsékelt 
áron számittatik, ugyanitt kaphatók sétányok, par­
kok beültetésére szépen fejlődött 4 —G in. magas 
díszfák. Hársfa, vadgesztenye, feliéi eper, akácz, 
jegenye és gömb ; aeer platanoides, a<-«T seudó pla- 
tauoides, acél* negundó ; továbbá a legkiválóbb vá­
logatott fajú rózsák a legújabb évjáratokig. M eg­
rendelés Gacsó A ndrás számtartóhoz intézendő 
Felsö-Zsólczán. 5—0

x x x x  XXXXX5

Olcsó n y a ra lá s  fen y v esek  között.

A D O B S IM I JÉGBARLANG
V I L L A T E L E P E N .

Arak havonként:
Szoba
Szólni
Teljes
Teljes

egv személyre világítás- és takarítc*/ * o
egész «saladnak világítás- és tak. 
étkezés személyenként .

V

étkezés gyermekeknek feláron.

ássál 2 5

3M
3ü

fit
írt
frt

Kr.
kr.
kr.

1

kitűnő gyógyhatású fen yőfü rd ők  tüdőbetegek széniára!
T u ,lak ó /,,Ih a tn i: G Ö M Ö R Y  G Y Ö R G Y  bérlőnél D O B S I N A N .

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

T7  I

S ü lie n  in  ni! \ e iu % ikti o k !
a n a g y m élt. m in isteriu m  á lta l h e ly e s n e k  e lism er t cz im erre l e llá tv a , varrás n é lk ü l:

tartós, színét meg csőben sem hagyó, tiszta 
gyapjukelméből, magyar országos czimerrel el­
látva. két szép nemzeti bojttal, rúd nélkül :
ezeknél jobb  m inőségű zászlók nem

léteznek.
200 cm. hosszú 04 cm. széles drhja 11 50
;»tH) 
4(H) 
5( K) 
GOO
8(H)

KHH)
11(H) r>

ri 
yj

1 ()5 
145 
145 
170 
170 
170 
170

v

yy
n

1G — 
2575 
28.75 
30 — 
45.— 
52.25 
50 50

könnyű, színét még esőben sem hagyó, gyapju­
kelméből, akár országos, egyesített állami czi­
merrel ellátva, két szép nemzeti bojttal rúd

nélkül.

200 cm. bosszú 00 cm. széles drbja
300 
300 
4(H) 
5()() 
GOO 
S(H) 

! 2( H >

n n 00
to o
144
141
144
141
144

yy

3-50 
4 50 
5-25 

10 — 
12*75 
15 —  
10 — 
2G*—

Régi zászlókra ielvarrlialó, kész magyar országos ezimerek, könnyű gyapjukelmén
darabonkint 1 frtiia kerülnek. V iszonteladóknak, valam in t nagyobb m ennyiség 
vásárlásánál tetem es árengedm ény.

9/W TAÜSKY J. FIAI, POZSONYBAN.

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
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osztály sorsjáték
Legnagyobb nyeremény a legkedvezőbb esetben

1 Millió Korona.
*>. • H úzás naponta

1896 M ajns 12tsi 2 8 i g .

N y e r e m é n y  k o r o n a

1 iutalomdij 600000
k o r o n a

=  600000
cd 1 i  400000 =  400000

•S .2.f I 1 „  300000 =  300000
3 O
«] rt £ 1 „  200000 =  200000

3  03 
=o g1 (B 1 „  100000 =  100000
•*J2 c  
*  o  Jc  V. # 2 „  40000 =  80000

*5» o 5C N  0
5 3 J tu SZ 2 „  20000 =  40000
c  O 5 „  10000 -  50000
§ o  310 „  8000 =  80060

W CO /*4 6000 =  204000
100 „  2 000 =  200000
200 1000 =  200000

2650 200 =  530000
22000 150 =3300000
25007 n y e r e m é n y e k  é s  _  

1 ju ta lo m 6284000
111. o s z t á l y ú  v é te lH o r n je g je k  á r a i

l Va i/10 í
*20

6 0 , —  3 0 , —  6 , —  3 , —  forint
C s e n  e re d e ti s o r s je g y  á r a k o n  kívül  a já n lo tt  le v é l p o r tó ja  é s

n y e re m é n y  je g y z é k é r t  25 K r. m e llé k le n d ő .
Sorsjegyeket ajánl és szétküld az összegnek postautalványon való előzetes

beküldése mellett vagy utánvéttel

eintze Károly
Budapest, Szervita-tér 3. .

Sürgöny czim: L o t t o l i e i n t x e  B u d a p e s t .

II. osztályú  sorsjegyeknek a III. osztá ly ra  való m eg­
ú jítása  a  H. osztályú sorsjegy v isszaadása és a m eg­

ú jítási díj befizetésével és pedig :
V t___  Vf jfjo S d sorsjegy

1 0 . -2 0
legkésőbben

2.— L -  forin t
ájus 2-ig eszközlendó'.

sorsjegyeket minden magasságban fu ráitok.

Klailó íekeaszlal.
Kgy teljesen jó kaiban levő ca- 

ranibol-tekeasztal — hozzá tartozó fel­
szereléssel — jutányos áron eladó. 
— Hol? inegtudliató e la}* kiadóhi-
vataláhan.

Bdisiiió la k a i .
Hiinaszonibathan a Losonczi-nt- 

cza 3G sz. alatt a néhai D anielisz  
Károly-féle ház földszinti lakosztá­
lya, folyó év május 1-tól bélbe 
adandó.

Értekezhetni lehet Szontagh
K árolylyal.

H ird e tm én y .
„Putnoki népbank mint ta­

karék és kölcsön szövetkezet“ az 
18%. évi február hó 12-én tartott 
rendes kö; gyűlésen részvény t á r  
s a s á g g á  álalakulván — 18% é\ i 
május hó 1 tői kezdve, a limaszom- 
hati kir Törvényszéknél bejegyzett
„Putnoki T ak a rék p én z tá r 
R észvénytársaság“ a la t
folytatja tovább eddigi működését.

A czégjegyzés, a czimbélyeg 
előnyomása mellett két igazgató- 
sági tag. vagy ezek egyikének aka­
dályoztatása esetén, a törvényszéki- 
leg bejegyzett hivatalnokok egyi­
keitek aláírásával eszközöltetik.

l£azgatósá£i tagok névsora:
(írót Serényi Béla elnök,
Farkas Ovula titkár,
llotíinanu Abraliám,
Both Herman,
Kálniezky Endre,
Rónay János,»

Járdánhá/v Dénes,• /
Se* lova réz Ármin,
Kiszelv József.

Czegjegyző hivatalnokok:
Putnoky (íyula pénztárnok, 
Dapsy Gyula ellenőr.
Putnok, 18%. április lG-án.

P utnok i T ak arék p én z tá r 
R é s z v é n y  társaság:.

bolt
a megye-

Rimaszombatban a Kossuth-ut- 
cza 1 -só sz. a. házban — 
házával szemben — egy bolt hozzá­
tartozó helyiségekkel együtt má­
jus 1-től bérbe vehető. — Bélel­
ni szándékozók forduljanak Kern 
A dolf Ik pénztári könyvelő úrhoz.

Kiadó lakás.
A rimaszombati ró in. kath. iskola épülőt, emeleti 

részén ogv lakás, mely 3 szoba, (esetleg csak 2 szoba), 
konyha, kantra, fatartó es padlásrészboi áll. m ájus hó 
1-től bérbe adatik. — Értekezni lehet Stolcz Márton 
iskolaszéki gondnok úrral.

e

Szobafestő.
Van szerencséin Rimaszombat va­

ros és vidékének nagyérdemű közönsé­
gét kiértesíteni, miszerint Rimaszombat­
ban telepedvén meg, ezentul felvállalok 
mindenféle mázoló munkát, szo­
bák kifestését, czim táblák m eg­
írását, \ala;nint minden a mázoló-és 
szoba festészet körébe tartozó munkák 
:yors és pontos elkészítését

Midőn ezt köztudomásra hozni sze­
rencsém van, bátor vagyok egyúttal 
szolgálatkészségemet felajánlani a feni- 
emlitett munkák bármelyikének elkészi-

(

e

tesere.
A n. é. közönség pártfogását kérve, 

vagyok kiváló tisztelettel <
Papucsák Márton.

L a k á s o m :  Jánosi-utcza 28. sz.
Ugyanitt egy 13— 14 éves íiu tanulóul

fel fogad tátik.
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Hirdetmény.
282. sz. — A kereskedelemügyi m. kir. miniszté­

rium az 18% évi márezms hó 2‘J-én kelt 6T>9ü. számú 
rendeletével a rozsnvő -  lőcse — sza deczi állami közút 7 8 
kin. szakaszán levő lö-ik számú hid helyreállítását 2825 
frt 07 kr. összeg erejéig engedélyezte.

A fen említett munka kivitelének biztosítása czél- 
jából az 1896. évi m ájus hó 7-ik n ap ján ak  d. 
e. 10 Ó rájára a gömbi-vármegyei m. kir. alhtmépitó- 
szeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati verseny- 
t á így a I ás hi rdet t et i k

A versenyezni óhajtók /elhivatnak, hogy a fentebbi 
munkálat végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt 
ajánlataikat a kitűzött nap d. e 10 órájáig a nevezett 
hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a 
későbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.CT 9/ * t

Az ajánlathoz az általános feltételekben előirt, az 
engedélyezett költségösszeg 10°o-ának megfelelő bánat­
pénz (vagy a bánatpénznek az állam pénztárnál, adóhi­
vatalok, vámhivatalok, sóhivatalok stb. történt letételét 
igazoló pénztári nyugta) csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki mű­
velet és részletes feltételek a nevezett m. kir. államépí­
tészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponként 
megtekinthetők.

Az ajánlatokban az álleengedés vagy felültizetés 
százalékai számokkal és betűkkel világosan kiirandók.

Kir. államepitészeti hivatal.
Rimaszombat, 18%. évi április 10 án.

Ju raskó , főmérnök.
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Rimaszombat, 189G. április hó.

Ezennel van szerencsénk a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy az 1831-ben 
alakult és 116 millió o. m. é. korona alaptőke és készpénzbeli tartalékok felett rendelkező

szabad, trieszti általános biztosító társaság (Assecurazioni Generáli),e és készpénz-va la mint a Magyar jég- és viszontbiztositó részvény-társaság (alaptól4 és félmillió korona) és az Első baleset
biztosító társaság észpénzbeli 2.700.000 o. m. é. korona)

Ennélfogva
ügynökségét

mindennemű tűzbiztosításait épiijetek-, takarmány- és aratási kész­
letekre, valamint egyéb ingóságokra nálunk feladni. Elfogadunk továbbá életbiztosításokat a le­
hető legjobb és legolcsóbb feltételek mellett.

\ nt kői vő és várva vagyok kiváló tisztelettel

Az Assecurazioni Generali gömörmegyei főügynöksége:
K O I I N  1 1. I I i : I tT .

Iroda: Rimaszombatban A ndrássy-ut a faraktárban.
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Rimaszombat. 189G. Nyomatott liábely Miklós könyvnyomdájában




